Grundwissen
[T T T T H
Kapitel 1 i Rechenregel ,Punkt- vor Strichrechnung” und , Klammer zuerst” i
Aufgabe C ! ]
i Punkt- kommt vor Strichrechnung 3+4-5 18-12:3 |
i Multipliziere oder dividiere, =3+20 =18-4 i
i bevor du addierst oder subtrahierst. =23 =14 i
[} 1
i Klammer zuerst 5-(3+4) (18-12):3 i
i Berechne zuerst, was =5-.7 =6:3 i
I in Klammer steht. =35 = :
1 Beachte Punkt vor Strich. 2 Achte auf die Klammer.
a)12+3-2 b)15-5-2 a)8-(6+4)
¢)3+4-5 d)5-4+3 b) (6 +4)-8
e)3-4+5-6 f) 18:3-1 c)24:(11-3)
e)14+12:2 h)10+5-7-25:5 d)(17-12)- (5 + 4)
[T T T T H
Kapitel 1 i Den Wert eines Terms berechnen i
Aufgabe D ] ]
i Eine Variable, die in einem Term vorkommt, kannst du durch eine Zahl ersetzen. l
E Anschlieend kannst du den Wert des Terms berechnen. E
) |
[} |
i Term mit Variable: 14 + x 7+2-x i
| Setze fiir x die Zahl 5 ein: 14 +5 =19 7+2-5=7+10=17 |
3 Setze fiir die Variable die Zahl 7 ein und berechne den Wert des Terms.
a)x+9 b) 15 + x Q) X+X+X d) 17 - x
e)4-x f) 35:x g2-x+6 h)3x-6
[T T T T T T T T T T T T T T T H
Kapitel 1 i Rechenvorteile mithilfe des Verteilungsgesetzes E
Aufgabe E : . . T . i
: Oft kannst du mit dem Verteilungsgesetz (Distributivgesetz) vorteilhaft rechnen. :
1 8-27 !
| =8-(20+7) i
| =8-20+8-7 l
i =160 + 56 i
' =216 l

_____________________________________________________________________________

4 Rechne vorteilhaft.
a) 4-37 b) 8 - 14 c) 6-24 d)3-73 e) 7-109

— Die Losungen findest du auf Seite 160. 127



Grundwissen Rechnen

Kapitel 4
Aufgabe F

Kapitel 4
Aufgabe A

128

______________________________________

Zahlen runden

Folgt auf die Rundungsstelle eine 0; 1;
2; 3 oder 4, bleibt die Rundungsstelle
unverandert. Du rundest ab.

Runden auf Zehner:
Runden auf Einer: 54,213 = 54
Runden auf Zehntel: 54,213 = 54,2
Runden auf Hundertstel: 54,213 = 54,21

54,213 = 50

5 Runde auf ganze Euro.

a) 357€ b) 7518 € c) 40,07€
6 Runde auf ganze Kilogramm.
a) 3,851kg b) 84,951kg  c¢) 0,328kg

Prozentangaben als Dezimalzahl schreiben

Prozente sind Briiche mit dem Nenner 100.

Bei der Dezimalschreibweise stehen vor dem

Zehntel, Hundertstel, ...

Hundertstelbriiche kannst du direkt in Prozent angeben.

|
[}
|
|
[}
|
|
|
| Komma Ganze, nach dem Komma folgen
[}
|
[}
[}
|
[}
|
[}
|
[}
|

______________________________________

8 Schreibe als Hundertstelbruch und als
Dezimalzahl.

a) 37% b) 18 % c) 40%

d) 100 % e) 1% f) 8%

g) 25% h) 6% i) 60%

— Die Losungen findest du auf Seite 160.

Beim Runden von Zahlen legt man zuerst die Rundungsstelle fest.

_______________________________________

Folgt auf die Rundungsstelle eine 5; 6; 7;
8 oder 9, wird die Rundungsstelle um 1
erhoht. Du rundest auf.

Runden auf Zehner: 385,769 = 390
Runden auf Einer: 385,769 = 386
Runden auf eine Nachkommastelle:
385,769 = 385,8
Runden auf zwei Nachkommastellen:
385,769 = 385,77

7 Markiere zuerst die Rundungsstelle.
a) Runde auf Zehntel.
47284; 8,206; 1,9925; 33,358
b) Runde auf zwei Nachkommastellen.
47,284; 8,206; 1,9925; 33,358

1% = 100

OSS-W

100 =0,07=7%
= 0,48 =48%

_______________________________________

92 ]e drei Kartchen gehoren zusam

30% - -

15%



Kapitel 4
Aufgaben B, C, D
und E

_____________________________________________________________________________

Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert bestimmen

In der Prozentrechnung unterscheidet man drei Begriffe.

Der Grundwert G gibt das
Ganze an.

Bei 25 Versuchen trifft Jan 5-mal den Basketballkorb. Das ist ein Anteil von 20 %.

Der Prozentwert W gibt
den Anteil am Ganzen an.

Der Prozentsatz p % gibt
den Anteil in Prozent an.

Beachte: 0 5 25
I I I
W entspricht p %. 0% 20% 100%

Einfache Prozentwerte, Prozentsatze oder Grundwerte kannst du im Kopf berechnen.

Prozentwert W berechnen:
G= 300€; p% = 30%;

W=

100 % entsprechen 300 €.
10 % entsprechen 30 €.

)
)
|
|
)
)
|
)
)
|
|
)
)
|
)
)
|
|
|
| G entspricht 100 %; I
|
|
)
)
|
)
)
)
|
)
)
|
)
)
)
i
|
! 30 % entsprechen 90 €.

Prozentsatz p % berechnen:

G =250 kg, W=175 kg,
p% =

250 kg entsprechen 100 %.
2,5kg entsprechen 1%.
7,5 kg entsprechen 3 %.

Grundwert G berechnen:
W =140km; p% =35%
G=
35% entsprechen 140 km.
5% entsprechen 20 km.
100 % entsprechen 400 km.

_____________________________________________________________________________

10 ordne die Begriffe Grundwert G, Prozent-

12 Vervollstandige den Prozentstreifen.

wert W und Prozentsatz p % zu. a) A B c
a) Adriana wirft 20-mal auf das Handballtor. Tkg —T | 1 — ¥ 2|°kg
Sie erzielt 8 Tore, das sind 40 %. 0% 40% 60% 90% 100%

b) 21 von 30 Kindern bekommen regelmafig b)

Taschengeld. Das sind 70 %.

11 Berechne den gesuchten Wert.
a) 100 % entsprechen 80kg;
25% entsprechen

0€ 4€

20€ 32€ 40€

0% 1
A

100%

b) 100 % entsprechen 200 m;
20 % entsprechen

¢) 30 m entsprechen 100 %;
6 m entsprechen

d) 80 km entsprechen 100 %;
8 km entsprechen

e) 60% entsprechen 12h;
100 % entsprechen

13 Berechne im Kopf.

f) 5% entsprechen 8t;
100 % entsprechen

— Die Losungen findest du auf Seite 160.

G W p%
a) 500g 25%
b) 330€ 20%
) 70€ 15%
d) 200kg 50kg
e) 8h 6h
f) 190 km 19km
2) 85€ 10%
h) 150m 75%

129



Grundwissen Zuordnungen

Kapitel 3
Aufgabe D

Proportionale Zuordnungen darstellen

Die Wertepaare einer proportionalen Zuordnung sind Punkte einer Geraden im
Koordinatensystem. Die Gerade geht durch den Koordinatenursprung 0 (0 | 0).

[} ]
] ]
[} ]
] ]
[} ]
] ]
[} ]
] ]
[} ]
] ]
[} ]
’ |
! Zuordnung Schaubild !
] ]
: 2 kg Kartoffeln kosten 3,00 €. 8_k_Preis e |
] ]
E Wertetabelle .3 T E
| 6+ |
| Ze |
] ]
1 44 ]
] ]
! Gewichtinkg | 0 | 1|2 |3 |4 |5 3L :
| Preisin€ | 0 [1,50|3,004,50/6,00 750 24 |
] ]
E %/ 1 I 1 1 1 1 1 1 1 1 IGewli(:I‘l]t ir} kg E
i 3 Ol 1234567891112 i
e E

14 Vervollstandige die Preistabelle. 16 Im Kaufhaus wird offene Schokolade

a) angeboten.
Anzahl der 1 2 3 4 5
Brezeln
Preis in € 0,90

b) Tomaten in kg 1013|5812
Preis in € 6,00

15 Lies im Schaubild die Preise fiir Apfel und
Trauben ab und trage sie in die Tabelle ein.

1 __Prels in€
Trauben
101 a) Erstelle eine Preistabelle in 100-g-Schrit-
ten bis 1kg.
81 b) Erstelle aus den Werten ein Schaubild.
ol Apfel
17 Vervollstandige die Preistabelle und trage
41 die Werte in ein Koordinatensystem ein.
a) Birnen in kg 112 |3 | 4|5
2T Preis in € 7,50
Gewicht in kg b) .
} } } } } } = Gummibarchen
0 1 ) 3 4 5 6 ing 100 | 200 | 500 | 800 (1000
Preis in € 6,40
Apfel in kg 112 |3 | 4|5
Preis in €
Trauben in kg 0 1 2 3 4
Preis in €

130 — Die Losungen findest du auf Seite 160.



_____________________________________________________________________________

[} L}
Kapitel 4 i Mit dem Dreisatz rechnen i
Aufgabe G ] ]

i Liegt eine proportionale Zuordnung vor, kann man mit dem Dreisatz gesuchte Werte |

[} L}

' berechnen. In einer Tabelle kann man den Dreisatz tibersichtlich darstellen. |

[} [}

) |

i 5 Kugeln Eis kosten 4,50 €. Wie viel bezahlt man fiir 3 Kugeln? i

i Anzahl Kugeln Preis in € i

| 1.Satz " ( 5 450 ) . 5 Kugeln kosten 4,50 €. 1

2.5tz 1 0,90 " 1Kugel kostet 4,50€ :5 =0,90€. i

' 3.satz 3 C 3 270 23 3Kugeln kosten 090€ -3 - 270€. !

E 3 Kugeln Eis kosten 2,70 €. i

18 Berechne mit dem Dreisatz.
a) Lange | Preis b) Gewicht | Preis ) Gewicht
. . . . Anzahl | .
inm in € in kg in € in kg
4 440 3 750 8 25,6
(207 e (5D w12
19 Erganze die fehlenden Werte. Du musst nicht iiber die Eins gehen.
a) Anzahl Preis in € b) Lange in m Preis in € ) Gewichting | Preisin €
12 21 25 32,50 18 75,60
4
8 15 24
20 Lose mit dem Dreisatz.
a) 4 Sparlampen kosten 12,00 €. Was kosten 9 Sparlampen?
b) Fiir 10 Flaschen Orangensaft bezahlt man 14,00 €.
Wie teuer sind 7 Flaschen?
c) 20 Kiwis kosten 9,80 €. Was kosten 50 Kiwis?
d) 40 Packungen Milch kosten 48,00 €.

Wie viel kosten 50 Packungen?

Kapitel 1 I Fachbegriffe verwenden !
Aufgabe A ! |

: Bei den Rechenarten werden folgende Bezeichnungen verwendet. :

! Addition Subtraktion :

i 1.Summand 2. Summand Minuend Subtrahend i

: 3x + 4x =7x 8x - 6 X =2x :

i Summe Wert der Summe Differenz Wert der Differenz i

) [}

) [}

| Multiplikation Division i

| 1. Faktor 2. Faktor Dividend Divisor |

[}

i 2 o 5x =10x 12 x : 3 =4x !

i Produkt Wert des Produkts Quotient Wert des Quotienten i

) [}

_____________________________________________________________________________

— Die Losungen findest du auf Seite 161. 131



Grundwissen Terme und Gleichungen

21 schreibe drei Beispiele auf fiir 23 Ordne zu.
a) eine Summe. b) eine Differenz.
S i Produkt i
¢) ein Produkt. d) einen Quotienten. umme | | Quotient || Produ Differenz
a) das Vierfache einer Zahl
22 Ordne jedem Rechenausdruck den richtigen b) Eine Zahl wird um 5 vermindert.
Fachbegriff zu. ¢) Eine Zahl wird um 6 vermehrt.

d) der dritte Teil einer Zahl
Summe | | Produkt || Differenz | | Quotient

_____________________________________________________________________________

) 1
Kapitel 1 i Terme aufstellen i
Aufgabe B : . !
Kapitel 3 ! Zu einem Rechenausdruck sagtﬂma-n o :
Aufgabe E i auch Term. In Termen werd“en fur d|.e un- ‘G\‘r‘:z‘é‘;’e“;g*h:“g 40,00€ E

+ bekannten Zahlen oder Gréf8en Variab- Preis je gefahrenem Kilometer: 0,30€ |

! len verwendet. — |

E Fiir eine unbekannte Zahl oder Grofe Variable fiir die Anzahl an Kilometern: x E

! kannst du eine Variable festlegen. Term fiir die Gesamtkosten: 0,30 - x + 40 :

24 Schreibe einen Term auf, der die gesamte 25 stelle einen Term auf.
Kantenlange des Quaders angibt. a) die Summe aus x und 12
a) b) das Produkt aus x und 12
c c) die Differenz aus x und 12
d) der Quotient aus x und 12
e) Das Produkt aus 5 und x vermehrt um 6.
b
a 26 Herr Schempp mietet fiir die Wintersaison
b) in einer Tennishalle einen Platz fiir 240 €.
Gelegentlich bucht er eine Trainerstunde
y fiir 38 € dazu.
Lege fiir die Anzahl der Trainerstunden
X eine Variable fest und stelle fir die ge-
2x samten Kosten einen Term auf.

Kapitel 3 Wertetabellen erstellen
Aufgabe C

Wenn du fiir die Variable in einem Term verschiedene Zahlen einsetzt, kannst du die be-
rechneten Werte des Terms in einer Wertetabelle {ibersichtlich notieren.

Term fiir den Umfang der Figur: X
8-x

Wertetabelle:

x | 1] 234|512
8x | 8 |16 | 24| 32| 40 | 80 | 160

132 — Die Losungen findest du auf Seite 162.



Kapitel 3
Aufgabe F

27 Fiille die Wertetabelle aus.

a) 1 2 3
X +12

b) 2| 1] o
12 - x

28 Fiille die Wertetabelle aus.

X -1/ 0 | 1 2 | 4|10
a) 4x +2
b) 3x -1
¢ | 20-2x
d)| (x+4):2

_____________________________________________________________________________

Gleichungen losen

Gleichungen kénnen mithilfe von Aquivalenzumformungen geldst werden.

Du darfst dabei auf beiden Seiten der Gleichung den gleichen Term addieren oder

subtrahieren.

Du darfst auch beide Seiten der Gleichung mit derselben Zahl (au3er Null) multiplizieren

oder dividieren.

10x+9=7x+15 | -7x

3x+9=15 |-9
3x=6 |:3
x=2

29 Lose die Gleichung.
a)9+x=16

b) 5x-11=4

c) 14+2x=30
d)7x=x+24
e)5x-1M=2x+4

f) 2x-5=7-4x

30 Lése die Gleichung.
a)2(1Mx-3)=60
b)13+(6x-8)=1

Q) Ix-(14-4x)=12
d)4-x=16-3x
e)X+8=-4x+43

f) 4(4x+2)=x+38
g)6x+43Bx-2)=15x+7

— Die Losungen findest du auf Seite 162.

3(6x-8)-9x=2x-4

)

)

)

)

)

)

)

)

[}

)

[}

)

)

)

)

:

i Kommen in einer Gleichung Klammern vor, werden diese zuerst aufgelost.
|

|

| 15x - 24-9x=2x -4 | zusammenfassen
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

6x-24=2x-4 |-2x

4x-24=-4 | + 24
4x =20 |:8
x=5

| Klammer auflésen

31 Ordne der Situation die passende
Gleichung zu und l6se die Gleichung.

Wofiir steht die Variable x?

3,95+ x =593

5-x=395

5-x = 3,95

a) Frau Meyer hat 5€ im Geldbeutel. Sie
kauft eine Tafel Schokolade und hat dann

noch 3,95 € iibrig.

b) Frau Maier bezahlt fiir flinf Kakis 3,95 €.
¢) Frau Mayr kauft eine Flugmango zu 3,95€
und eine Ananas. Zusammen bezahlt sie

593€.

133



Grundwissen Geometrie

o ) }
Kzfpéget:ezE i Punkte ins Koordinatensystem eintragen. Koordinaten ablesen i
Kapitel 3 i Das Koordinatensystem wird von zwei Zahlengeraden gebildet, der x-Achse und der |
Aufgabe A i y-Achse. Sie stehen aufeinander senkrecht. Ihr Schnittpunkt ist der Koordinatenursprung O. i

i Die x-Achse und die y-Achse zerlegen die Ebene in die vier Quadranten I, II, Il und IV. i
! Jedes Zahlenpaar lasst sich als Punkt ins Koordinatensystem eintragen. :
) |
| Punkt B(-3]1): Il by | PunktA(1]2): i
| 3 Einheiten nach links; 2 WA 1 Einheit nach rechts; :
i 1 Einheit nach oben <B 4L 2 Einheiten nach oben i
) 1
: A I A -2 :
| el Ep S P |
' Punkt C(-2,5|-1): xc 4 5 Punkt D(2,5]-1,5): !
i 2,5 Einheiten nach links; Y ¥ 2,5 Einheiten nach rechts; i
! 1 Einheit nach unten i IV 1,5 Einheiten nach unten !
321Im Koordinatensystem sind vier Punkte 33
markiert. a) Trage die Punkte A(2|4), B(-3|3) und
y C(2|-3,5) in ein Koordinatensystem ein.
4 b) Vertauscht man die Koordinaten von A,
31 LA wird aus A der Punkt D (4| 2). Trage den
Bl Punkt D ein. Vertausche ebenso die Koor-
dinaten von B und C und trage die neuen
n Punkte E und F ein.
X
— 4t
5 -4 -3 -2 -1 9 12 3 4 34
.C T a) Trage die Punkte A(2|1); B(3|1); C(3|3)
-2+ und D(2]3) in ein Koordinatensystem ein.
3l D b) Aus dem Punkt A wird der Punkt E, wenn
du aus den Koordinaten (2| 1) die Koordi-
—AT naten (-2|-1) machst.

a) Lies die Koordinaten der Punkte ab. Auf dieselbe Art werden aus den Punkten
b) Welche Koordinaten hat der Punkt M, der ge- B; C und D die Punkte F; G und H. Trage sie
nau in der Mitte zwischen den Punkten A und ein und verbinde A mit E, B mit F, C mit G

B liegt? und D mit H.
Kapitel 2 Parallelen zeichnen
Aufgabe A

Zwei Geraden g und h, die auf derselben Geraden senkrecht stehen, sind parallel.
Parallele Geraden haben keinen Schnittpunkt. Man schreibt gu h.

|

|

|

1

|

|

|

i

|

Zwei Strecken AB und CD sind parallel, So zeichnest du die Parallele h zur i
wenn sie auf parallelen Geraden liegen. Geraden g durch den Punkt P: ]
Man schreibt AB u CD. i
}

1

|

|

1

1

L}

L}

|

1

1

1

L}

134 — Die Losungen findest du auf Seite 163.



Ay

-1 9 1. 2 3 4 5

a) Welche Geraden sind parallel? a) Zeichne die Parallele h zur Geraden g
b) Welche Strecken sind parallel? durch den Punkt P.

Verwende das Zeichen u. b) Zeichne die Parallele i zur Geraden h
¢) Welche Geraden sind nicht parallel? Nenne durch den Punkt Q.

vier Beispiele.

Kapitel 2 Abstinde messen

Aufgabe A
Die kiirzeste Entfernung zwischen einem  Die kiirzeste Entfernung zwischen zwei
Punkt P und einer Geraden g ist der Ab- parallelen Geraden g und h ist der
stand von P zu g. Er ist die Lange der Abstand von g und h. Er kann auf jeder
Strecke, die von P aus senkrecht zu g Strecke gemessen werden, die zu g und h

fiihrt. senkrecht verlauft.

37 Die Geraden g, h und i sind parallel. Zeichne 38 Ubertrage die Figur ins Heft und miss den
sie ins Heft. Abstand des Punktes P von den Geraden
g hundi.

a) Miss den Abstand von g und h.
b) Miss den Abstand von g und i. g

— Die Losungen findest du auf Seite 163. 135



Grundwissen Geometrie

_____________________________________________________________________________

| |
Kapitel 2 i Hohen im Dreieck zeichnen und messen i
Aufgabe D ! i
: Jede Hohe eines Dreiecks verbindet einen Eckpunkt mit der gegeniiberliegenden Seite. :
| Sie steht auf dieser Seite senkrecht. :
| |
| |
i Jedes Dreieck hat drei Hohen. Sie wer- So kannst du Hohen mithilfe des Geo- i
i den mit h,, h, und h, bezeichnet. dreiecks zeichnen und messen: l
[} }
' Die Hohen eines Dreiecks schneiden sich !
| in einem Punkt. 1
| i
[} |
1 a 1
1 < 1
[} 1
| o3 |
: b R |
| oo |
| S3I- 0
| |
) S 1
: ha g\ :
[} 1
[} L}
S o st S Al R
39 Ubertrage die drei Dreiecke ABC in dein Heft.
(M C (2) ¢ (3) ¢
A B A B A 6cm B
a) Zeichne in jedes Dreieck die Hohe h. ein. Miss ihre Lange.
b) Zeichne in jedes Dreieck die Hohen h, und hy, ein. Miss ihre Langen.
¢) Vergleiche die Langen. Was fallt dir bei den Dreiecken (2) und (3) auf?
Kapitel 1 ' Umfang und Flécheninhalt von Quadrat und Rechteck !
Aufgabe F ] ]
) | Quadrat :
Kapitel 2 ! Umf drat Flacheninhalt drat |
Aufgabe B 1 Umfang Quadra 2cm acheninhalt Quadra !
| =4 -Lange = Lange - Lange |
1 =4-2=8 2cm Lange  =2-2=4 i
| Der Umfang betragt 8cm. Der Flacheninhalt betragt 4cm?2 |
! Lange 1
[} [}
| |
! Rechteck .
i Umfang Rechteck 4cm Flacheninhalt Rechteck i
| =2-Llange + 2 - Breite = Lange - Breite :
| =2-4+2-3=14 . 27 =4-3=12 i
(]
' Der Umfang betragt 14 cm. & Der Flacheninhalt betragt 12cm?2. !
l l
i Lange i
) |

136 — Die Losungen findest du auf Seite 164.



40 42 Berechne den Umfang und den Flachen-
a) Berechne den Umfang und den Flachen- inhalt des Rechtecks.
inhalt der Quadrate. a) b) 0 d)
Lange in cm 9 10 | 125 | 15
Breite in cm 5 4,5 6 8
D 43 pie Figur ist aus Rechtecken zusammen-
Tem 3om Som E;scic::‘..ss;el:tchne den Umfang und den
i .
b) Berechne den Umfang und den Flachen-
. . . . a) 2cm
inhalt des Quadrats mit der Seitenldange
15cm.
2cm
41 Berechne den Umfang und den Flachen- 3em
inhalt des Rechtecks. 3cm
a) b) 1cm
2cm 2cm Sem
b) 2cm
) 3cm 1cm
¢ 3cm
6cm 4cm
3cm lcm  5cm
2cm
5cm 1Mcm
Kapitel 2 :r ___________________________________________________________________________ 1:
Aufgabe C E Figuren erkennen und beschreiben: Dreiecke E
i Dreiecke werden nach ihrer Form unterschieden. i
E Einteilung nach Seiten: Einteilung nach Winkeln: E
[} 1
| gleichseitig  gleichschenklig  verschieden- spitzwinklig rechtwinklig stumpfwinklig :
: seitig I 7 |
: /\ /\ /(?\ /d :
[} 1
[} |
[} [}
| :
! /\ 46° 76° 50° . 42°\(1109 !
[} }
| drei gleich zwei gleich drei verschieden | drei spitze Winkel  ein rechter ein stumpfer 1
| lange Seiten  lange Seiten lange Seiten Winkel Winkel !
[} }
[} L}

444 Das Dreieck A ist gleichschenklig-spitzwinklig. Gib die Form der Dreiecke B bis G an.
Welche zwei Dreiecksformen kommen nicht vor?

LY\ B

— Die Losungen findest du auf Seite 164. 137




Grundwissen Geometrie

45 Das Dreieck ABF ist gleichschenklig-

rechtwinklig. Zeichne im Punktgitter ein * % L
Dreieck mit folgender Form:
a) gleichschenklig-spitzwinklig *E E % ™H
b) verschiedenseitig-spitzwinklig A
¢) verschiedenseitig-rechtwinklig X B ¢ b

d) verschiedenseitig-stumpfwinklig

_____________________________________________________________________________

) 1
Kapitel 2 E Figuren erkennen und beschreiben: Vierecke E
Aufgabe C ! i

| Rechteck Quadrat Symmetrisches Trapez :

! = vier rechte Winkel * besonderes Rechteck = zwei parallele Seiten :

E e Gegeniiberliegende mit vier gleich langen * Die beiden anderen Seiten E

' Seiten sind gleich lang Seiten sind gleich lang. |

i und parallel. » Diagonalen stehen e Basiswinkel sind gleich |

E » Diagonalen halbieren senkrecht aufeinander. grofs. E

i sich und sind gleich lang. e Diagonalen sind gleich lang. |

| |

LD D c l

| . |

| |

[} L}

[} [}

| |

i d b l

: :

[} |

| |

| |

[} L}

[} o . [}

i A a B A a B i

| |

i Parallelogramm Raute Drachen i

' * Gegentuiberliegende » besonderes Parallelo- » zwei Paar gleich lange |

| Seiten sind gleich lang gramm mit vier gleich Nachbarseiten |

E und parallel. langen Seiten e ein Paar gleich grofier E

| * Gegeniiberliegende » Diagonalen stehen Winkel 1

i Winkel sind gleich grof3. senkrecht e Diagonalen stehen i

| = Diagonalen halbieren aufeinander. senkrecht aufeinander. :

i sich. i

i D c D c = i

: C b |

| :

: D : B :

) 1

l b l

| e @ :

| |
| |

: :

LA a B A a B A |

[} [}

_____________________________________________________________________________

4,6 Nenne fiir jedes Viereck die Form.

F=Q@HF

138 — Die Losungen findest du auf Seite 165.




Kapitel 5
Aufgabe D

47 Welche Formen von Dreiecken und
Vierecken findest du in der zusammen-

gesetzten Figur?

Netze von Quadern und Wiirfeln zeichnen

Faltet man einen Quader auseinander, erhalt man ein Netz. Jedes Quadernetz besteht aus
sechs Rechtecken. Je zwei Rechtecke haben die gleiche Grof3e und Form. Sie sind also
kongruent. Ein Wiirfelnetz besteht aus sechs Quadraten.

49 Zeichne ein Netz des Quaders.
Trage in die Flachen ein, wo sie am

Quader liegen: unten, oben, links, rechts,

vorne, hinten.

a)

2cm

5cm

b)

3cm

— Die Losungen findest du auf Seite 165.

4.8 Welches Viereck hat diese Eigenschaft?

Es kann mehrere Antworten geben.

a) vier gleich lange Seiten

b) vier rechte Winkel

¢) nur zwei parallele Seiten

d) keine parallelen Seiten

e) aufeinander senkrecht stehende Diagona-
len

f) zwei unterschiedlich grof3e Winkel

g) drei unterschiedlich grofie Winkel

oben

50 Man kann das Netz eines Quaders auch
anders zeichnen als im Beispiel. Zeichne
das Netz ab und trage ein, wo die Flachen
am Quader liegen: unten, oben, links,
rechts, vorne, hinten.

a)

unten

b)

unten
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[} [}
Kapitel 5 i Das Schrigbild eines Quaders zeichnen :
Aufgabe E | . o . . . . i
| Die drei Bilder zeigen, wie du das Schréagbild eines Quaders mit den Kantenlangen 1
i a=3cm; b=2cm; c=2cm zeichnen kannst. i
| . a
: b : :
! c=2cm ! ]
| im Schrag- . |
: 2cm bild 1cm ! |
| ST v
| 45° . :
i 3cm i
i vordere Flache mit den an- nach hinten laufende Kanten hintere Flache zeichnen; |
i gegebenen MaBlen zeichnen unter einem 45°Winkel und verdeckte Kanten stricheln :
: auf die Hélfte verkiirzt zeichnen 1
[} [}
51 Erganze die Figur zum Schragbild eines 52 zeichne das Schragbild eines Wiirfels mit
Quaders. der Kantenldange a=6cm.
53 Zeichne das Schragbild eines Quaders mit
den Kantenlangen
a)a=3cm; b=4cm; c=5cm.
b)a=4cm; b=5cm; c=3cm.
c)a=5cm; b=3cm; c=4cm.
Kapitel 5 Oberfldcheninhalt und Volumen eines Quaders berechnen
Aufgabe F

Die Oberflache eines Quaders besteht aus sechs Rechtecken. Je zwei davon sind
deckungsgleich (kongruent).

a
c a-c c
1
T C C a
1
! c
: b b-c a-b b-c a-b b
! ____] -
o b c c a
a
c a-c c
a

Um den Oberflicheninhalt O eines Quaders zu berechnen, addierst du die Flacheninhalte
der sechs Rechtecke.

Du kannst den Oberflacheninhalt eines Quaders mit den Kantenlangen a, b und c auch
mit einer Formel berechnen:
O0=2-a-b+2-a-c+2-b-coder0=2-(a-b+a-c+b-0)

m das Volumen V eines Quaders zu berechnen, multiplizierst du die Kantenlangen.
u kannst das Volumen auch mit einer Formel berechnen:
=a-b-c

< UC

140 — Die Losungen findest du auf Seite 165.



Kapitel 2
Aufgabe E

54 Berechne den Oberflicheninhalt und das

Volumen des Quaders.

c=5cm

R -

p b=10cm

___________________________________

In einem Parallelogramm sind je zwei
gleich lang.

Linien auf dem Geodreieck oder die
Kastchen im Heft.

In einem symmetrischen Trapez sind

Seiten sind gleich lang.

Die Symmetrieachse geht durch die
Mittelpunkte der parallelen Seiten.
Das Trapez kannst du mithilfe der
Symmetrieachse oder durch Abzéhlen
der Kastchen zeichnen.

___________________________________

56 pie Eckpunkte A, B und C des Parallelo-

gramms ABCD sind gegeben.

Ly

Figuren zu einem Parallelogramm und zu einem symmetrischen Trapez ergdanzen

gegeniiberliegende Seiten parallel und

Beim Zeichnen helfen dir die parallelen

zwei Seiten parallel. Die beiden anderen

0 1.2 3 4 5 ¢
a) Ubertrage ins Heft. Zeichne den vierten

Eckpunkt D und das Parallelogramm.
b) Gib die Koordinaten von D an.

— Die Losungen findest du auf Seite 166.

55 Berechne den Oberflacheninhalt und das
Volumen des Quaders mit den angegebe-
nen Kantenlangen.

a)a=6cm; b=5cm; c=4cm
b)a=15cm; b=8cm; c=10cm
c)a=6cm; b=6cm; c=6cm
d)a=15cm; b=8cm; c=6cm

__________________________________________

|

|

i

1

L2k o2k |
1 /o
4k} 4k} i
A B i
}

)

|

i

:

v, e 12K D[ | (L 2K [ |
‘ f !
} b
) 45K |
} b
B i

)

:

)

)

__________________________________________

57 Die Punkte A, B und C sind Eckpunkte des
symmetrischen Trapezes ABCD. Ubertrage
ins Heft und zeichne das symmetrische
Trapez.

y
5l

o
i
o~
w
o~
v+
o+

58 Gegeben sind die Punkte A(2]1); B(6]1)
und C (5| 4). Zeichne die Punkte in ein
Koordinatensystem und erganze

a) zum Parallelogramm ABCD.
b) zum symmetrischen Trapez ABCD.
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Kapitel 6 i Eine Strichliste fiihren und eine Haufigkeitstabelle erstellen E
Aufgabe A | T e T e Sl i
i Erstelle eine Tabelle mit drei Spalten. — —
i Schreibe jede Kategorie (Urlaubsland) I I I I & I I E I I E E
N . - !
i in eine neue Zeile. — = = == —
i Mache einen Strich fiir jede Nennung. . I I e e I I i
| Setze den fiinften Strich quer, damit ein 1
) . H H - 1
' Buindel entsteht. L:Iaah:gsan d Strichliste | Haufigkeitstabelle |
! Zahle die Striche. I“ l_“ i ; !
| Schreibe die Anzahlen in die St;a:ﬁlr:en " : i
i Haufigkeitstabelle. USA m 2 E
: Deutschland [ 1 1
) [}
) |
59 schiilerinnen und Schiiler haben ihre 60 Leon tragt wochentlich Prospekte aus. Der
Lieblings-Emojis genannt. Fiihre eine Lohn hangt von der Anzahl der Prospekte
Strichliste und eine Haufigkeitstabelle. ab. Er notiert sich seine Einnahmen.
Woche | Marz April Mai Juni
O i@ 1 19€ | 21€ | 19€ | 21€
2 21€ 19€ 25€ 19€
@o & o @ 3 25€ 19€ 25€ 23€
4 21€ 25€ 21€ 25€
O aé @ O & Fiihre eine Strichliste und erstelle eine
Haufigkeitstabelle zu den Einnahmen.
Kapitel 6 Rangliste erstellen und Kennwerte bestimmen
Aufgaben B
und C Eine Urliste ist eine ungeordnete Datenerhebung: Kinobesuche im letzten Jahr
Sammlung von Daten. Urliste (ungeordnet):

Wenn du die Daten der Grof3e nach 3 0 ! C 4 ? v >

ordnest, erhaltst du eine Rangliste.
Rangliste (geordnet):

Bestimme die Kennwerte: 0 o 1 2 3 3 . p

e Der kleinste Wert hei3t Minimum. |

i ) . e |
= Der grofite W.ert he{Bt Maxm“ym. Minimum Zentralwert Maximum
e Der Unterschied zwischen Minimum

und Maximum heif3t Spannweite. S
e Der Wert in der Mitte der Rangliste
heift Zentralwert (auch Median
genannt). Minimum: 0 Besuche
Liegen zwei Werte in der Mitte, so ist Maximum: 4 Besuche
der Zentralwert der Mittelwert von Spannweite: 4 - 0 = 4 Besuche
diesen beiden Werten. Zentralwert: (2 +3) : 2 = 2,5 Besuche
e Berechne den ,indem du al- :(0+0+1+2+3+3+3+4):8
le Werte addierst und das Ergebnis =16:8=
durch die Anzahl der Werte teilst. Im Schnitt wurde das Kino zweimal besucht.

142 — Die Losungen findest du auf Seite 166.



Kapitel 6
Aufgabe E

Kapitel 3
Aufgabe B

671 Schiilerinnen und Schiiler wurden nach
ihrer Schuhgrofie gefragt.

41 40 M 1140 | [ 43| 61| 41
M| 41 130040 (139|411 41 |] 44

a) Erstelle eine Rangliste.

b) Bestimme die Kennwerte Minimum,
Maximum, Spannweite und Zentralwert.

c) Berechne den Mittelwert.

62 Bestimme die Kennwerte Minimum,
Maximum, Spannweite, Zentralwert und
Mittelwert.

a) 21kg; 27kg; 30kg; 24kg; 29kg; 24kg;
32kg; 22kg; 25kg

b) 1,8 m; 1,1 m; 1,9 m; 1,0 m; 2,1 m; 2,1 m;
20m; 1,6 m

1. Ermittle anhand der Uberschrift und
anhand der Achsenbeschriftungen
das Thema des Diagramms.

2. Lies an den Achsen die Beschriftun-
gen und die Werte ab.

3. Gehe an einer Saule senkrecht nach
oben: Wie viele Regentage gab es im
Juni?

4. An der Stelle, wo die Saule endet,
gehst du waagerecht zur Hochachse
und liest den Wert ab: 10 Regentage

64 Betrachte das Saulendiagramm.
So viele Stunden scheint die Sonne in einem Jahr

Anzahl der Stunden
1900

1800
1700
1600

1500+

1400

Riigen Schwarz- Hessen Bayerischer Bremen

wald Wald
a) Welches Thema ist dargestellt?
b) Lies die Werte ab und notiere sie in einer
Tabelle.
¢) Bestimme die Kennwerte Minimum,
Maximum und die Spannweite.

— Die Losungen findest du auf Seite 167.

63 Im Diagramm sind die Temperaturen einer

Woche dargestellt.
Temperatur in °C
25+

20+
15+
10+

5_

0 Mo Di Mi Do Fr Sa So

a) Erstelle eine Rangliste.

b) Bestimme Minimum, Maximum, Spann-
weite und den Zentralwert.

¢) Berechne die durchschnittliche Tempera-
tur dieser Woche.

Informationen aus einem Diagramm entnehmen

Klimadaten Mannheim

Regentage
::(2)_ Im Juni gab es in Mannheim 10 Regentage.
8-
6
4
2-

0
Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez

65 Betrachte das Diagramm.
Blitzeinschlage in einem Jahr 2014
y 2015

1800
1600
1400
1200+
1000
800+
600+
400
2004

0

Erfurt Mainz ~ Dortmund Leipzig

a) Lies die Werte so genau wie moglich ab
und notiere sie in einer Tabelle.

b) Bestimme die Kennwerte Minimum,
Maximum und die Spannweite fiir das
Jahr 2015.
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Kapitel 6 ' Diagramme zeichnen :
Aufgabe D i Balkendiagramm Torschiitzen ‘ Kevin ‘ Marco ‘ Ilkay i

E 1. Zeichne eine Rechtsachse und teile AnzahlderTore | 6 | 10 [ 4 E

,  siein gleichmaBige Schritte ein. l

E Beschrifte sie mit den Zahlenwerten. Balkendiagramm E

! Beginne mit der 0. Torschiitzen :

E 2. Zeichne auf Hohe der 0 die Hoch- o E

| achse. Beschrifte auch diese. :

E 3. Zeichne Balken in der richtigen Marco E

: Lange. :

i lkay i

' Sdulendiagramm | | | | Anzahl derfore

i Zeichne senkrechte Siulen statt waage- 0 2 4 6 8 10 12 E

! rechte Balken und vertausche die :

| Achsen. Streifendiagramm i

E Insgesamt sind es 20 Tore. Wenn man fiir i

. Streifendiagramm jedes Tor 0,5cm zeichnet, wird der Streifen 1

E 1. Uberlege dir eine sinnvolle Einteilung. 10cm lang. i

i Oft eignet sich ein 10 cm langer Kevin: 6 -0,5cm =3cm :

E Streifen. Marco: 10 - 0,5cm =5cm E

' 2. Uberlege, wie lange die einzelnen Ilkay: 4-0,5cm =2cm |

i Daten dargestellt werden miissen. :

| R . A ) Anzahl der Tore ]

! 3. Zeichne den ersten Teil, beginne links. |

E 4. Setze die anderen Teile an. Kevin: 6 Marco: 10 lIkay: 4 E

! 5. Beschrifte das Streifendiagramm. |

[} L}

[} |

i Kreisdiagramm Kreisdiagramm i

i 1. Berechne fiir jeden Wert die ent- Anzahl der| Winkel- |

i sprechende Winkelgrofie. Tore grofie likay: 4 i

i 2. Zeichne die Kreisausschnitte nach- 20 360° Kevin: 6 :

i einander. Beginne mit dem groften 1 18° i

i Ausschnitt. 108° Marco: 10 :

! 10 180° 1

l 4 72° l

I :

66 In einer Woche wurden folgende Nieder- 68 Betrachte das Diagramm.

schlagsmengen (in mm) gemessen. Maximale Schneehshe im Januar 2015

Mo | Di | Mi | Do | Fr | sa | so 150} Schneehohe in cm
5 | 122 | 0o | o] 8 |15 1601
Stelle die Niederschlagsmengen in einem 120
Balkendiagramm dar. 128:
601
67 Hanna hat beim letzten Handballspiel 40+

9 Tore geworfen, Emily 6 und Jasmin 5. 28_

a) Stelle die Daten in einem Streifendia- Schwabische Allgdu Bayerische Harz Schwarz-
Alb Alpen wald
gramm dar.
b) Stelle die Daten in einem Kreisdiagramm Wandle das Diagramm in ein Balken-
dar. diagramm um.
144 — Die Losungen findest du auf Seite 167.



